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店舖非法阻街  
 
 
  據政府當局所述，店舖非法擴展營業範圍屬街道管理問題，

涉及下述多個政府部門的職權範圍    
 

(a) 食物環境衞生署 (下稱 "食環署 ")可針對非法擴展營業範

圍或小販違規擺賣，引用相關條例採取執法行動，該等條

例包括 (i)根據《簡易程序治罪條例》 (第 228章 )第 4A條，

食環署可對在公眾地方非法擴展營業範圍並造成阻街的

店舖作出檢控；(ii)根據《公眾生及市政條例》(第 132章 )
第 22條，食環署可對在公眾地方擺放物品以致妨礙街道清

掃 工 作 的 店 舖 作 出 檢 控 ； 及 (iii)根 據 《 食 物 業 規 例 》

(第 132X章 )第 34C條，食環署可對在處所範圍外非法經營

的持牌食物業處所作出檢控；   
 
(b) 地政總署和屋宇署可分別引用《土地 (雜項條文 )條例》

(第 28章 )及《建築物條例》(第 123章 )，遏止在私人或政府

土地上非法擴建舖面擴建物，包括如僭建支架及地台等突

出建造物或地面障礙物；及  
 
(c) 如有地區管理委員會認為，區內店舖非法阻街問題嚴重，

民政事務總署會負責統籌在該地區內進行跨部門行動。地

區管理委員會由民政事務專員擔任主席，成員包括區內核

心部門 (包括食環署、地政總署、屋宇署、民政事務總署

轄下民政事務處、警方和路政署 )的代表。  
 
2.  據申訴專員公署在 2013年 7月 17日發出的新聞稿所述，申訴專

員公署經常接到有關店舖阻街的投訴，包括貨物長期佔用行人通

道、商戶在公眾地方非法擺賣，以及商戶搭建違例構築物。鑒於有
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關問題持續，且有變本加厲之勢，申訴專員公署質疑政府當局對店

舖阻街的規管及執法欠缺成效，並決定展開主動調查。  
 
3.  申訴專員公署對店舖阻街進行主動調查的報告尚未發表，但

該署於 2013年 3月完成了另一份題為 "政府當局對食肆違例擴展營業

範圍的規管及執法行動 "的主動調查報告 (下稱 "申訴專員公署報

告 ")。申訴專員公署報告批評食環署未能有效遏止或控制食肆違例

擴展營業範圍的問題，又批評地政總署未有積極針對食肆非法佔用

政府土地的情況採取執法行動。申訴專員公署認為，食環署沒有為

執法成效制定績效目標及相應執法策略，結果令執法行動虛有其

表，成效不彰，問題持續。申訴專員公署向政府當局提出的建議載

於附錄 I。  
 
4.  民政事務委員會與食物安全及環境衞生事務委員會均沒有就

店舖非法阻街的議題進行討論。然而，議員曾就部分食肆和店舖非

法擴展營業範圍而分別於 2012年 11月 28日、 2013年 6月 5日和 11月
27日的立法會會議上提出 3項書面質詢。該等質詢和政府當局的答覆

分別載於附錄 II、 III及 IV。  
 
5.  政府當局會在 2014年 3月 24日的民政事務委員會會議上，向民

政事務委員會簡介政府加強對店舖非法阻街採取執法行動的計劃。

工商事務委員會委員和食物安全及環境衞生事務委員會委員均獲邀

參與討論。  
 
 
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2014年 3月 14日  

 



附錄I 
 

 
政府當局對食肆違例擴展營業範圍  

的規管及執法行動 
 

主動調查報告摘要的節錄  
 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 
 

建議 

 

26. 申訴專員向食環署及地政總署提出下列建議： 
 
 
食環署 

 

(1) 積極研究如何善用資源及所有相關法例，考慮設立由

衞生督察職系人員及小販管理主任職系人員組成的特

遣隊，增撥人手，以多元化策略處理食肆違例在公眾

地方營業的問題；在未成事前，亦應讓小販管理主任

職系人員更多參與處理相關問題，以加強該署的執法

力量；  

 
(2) 按各區的不同情況，就打擊食肆違例擴展營業範圍制

定績效目標及相應執法策略；  

 

(3) 對屢犯不改的食肆採取重點掃蕩行動，包括提升行動

的頻密度，以及採取拘捕及檢取涉案物品行動；  

 

(4) 對持續在處所範圍以外違例經營的無牌食肆，採取更

嚴厲的執法行動，  包括增加巡查和檢控的頻密度、向

法庭申請封閉令，以及將其資料透過傳媒向外公布及

上載至食環署網頁，並提供便捷途徑讓市民搜索該些

食肆的資料；  

 

(5) 繼續向法庭提交違例者的控罪記錄，冀望法庭加重刑

罰；  
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(6) 就其執法行動的計劃，諮詢作為民意代表的區議會，

吸納區議會的意見及爭取其支持，以加強其執法行動

的公眾認受性，並且減低藉違例而獲益的人士的阻

力；  

 

(7) 研究修訂有關法例，將暫時吊銷或取消牌照的三層上

訴制度簡化為兩層上訴制度；  

 

(8) 在食肆持牌人等候上訴裁定期間，在非常特殊的情況

下才考慮暫緩執行暫時吊銷或取消牌照的決定；並制

定相關審批準則及程序指引；  

 

(9) 考慮擴大「特訂發牌條件」（即「規定申請人不得侵

佔處所範圍外的政府土地或公用通道」）的適用範圍

至所有申請牌照的處所；  

 

(10) 延長發出暫准牌照前的「觀察期」； 

 

(11) 對於曾因多次違規而被食環署取消食肆牌照的人士，

在取消牌照後的指定期間內，拒絕該位人士或其他人

士代表該位人士就有關處所再提出的任何食肆或相關

牌照申請；  

 

(12) 長遠而言，考慮如何限制屢次違規的人士就所有處所

提出的任何食肆或相關牌照申請；  

 

(13) 在合適的地區，向區議會建議劃定一些適宜設立露天

座位的地點，  然後盡量方便食肆在該些地點申請設置

露天座位；  

 

(14) 就食肆設置露天座位的公眾諮詢程序，與民政事務總

署商討如何可更適切地平衡各方的利益；  

 

地政總署 

 
(15) 與律政司研究如何可更有效以法定權力處理食肆非法

佔用政府土地的問題，以履行該署作為政府土地管理

人的職責；  
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(16) 視乎研究結果，對於一些持續違規的個案，向食環署

積極提供支援，  對屢次違規者嚴加規管；  

 

(17) 視乎研究結果，與「地方行政督導委員會」檢討有關

該署僅處理涉及「較永久性」構築物的食肆非法佔用

政府土地個案的分工安排。 

 
 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 
 
 



附錄 II 











附錄 III 











附錄 IV 














